

Справка. Написано на досуге о работе на Галке. По просьбе историков, никому не передавал.

Малышкин. 25/III-70г

НАДО НАПИСАТЬ, КАК ВПЕРВЫЕ В БАКЧАРСКОМ РАЙОНЕ ПОЯВИЛАСЬ ПШЕНИЦА. КТО ПЕРВЫМ ПОСЕЯЛ ЕЕ И КОГДА, ПРИ КАКИХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ ЭТО БЫЛО.

В 1932 году, на второй год существования спецпереселенцев, заселивших пустое место, где была тайга и выпадшая гарь, леса. В мае 1932г в начале посевной на пристань устье Галки, по реке Бакчар привезли катерами в паузках пшеницу для продовольствия. В числе пшеницы, поступившей на базу пристани, была пшеница сибирская ранняя, которую обнаружил агроном комендатуры Александровский, работавший в комендатуре старшим агрономом. Он первый поставил вопрос о посеве пшеницы как пробы на риск, т.к. в Чаинском районе пшеница до сих пор не сеялась ввиду короткого вегитационного периода, что не давало возможности пшенице дозреть. Об этом говорили специалисты опытной станции, находящейся в селе Подгорном Чаинского района.

Комендантом участковой Галкинской комендатуры Малышкиным по докладу ст. агронома Александровского, предложившего посеять пшеницу, было созвано совещание специалистов сельского хозяйства. На совещании специалисты подвергли тщательному анализу доклад агронома Александровского и пришли к выводу, что пшеница сибирская ранняя может созреть. Ввиду того, что летом в условиях тайги достаточно влаги, тепла и удлиненный световой день, ускоряющий рост растений, что компенсирует недостающий вегитационный период.

После решения совещания мной было доложено в управление спецпереселения, которое находилось в Новосибирске. Получив разрешение управления на посев, комендатура посеяла пробные 20га пшеницы. Узнав о посеве комендатурой пробной пшеницы, работники опытной станции Чаинского района, встревожились. Поставили вопрос в райкоме Чаинского района о том, что на Галке комендант, член партии попал под влияние ссыльных специалистов и допустил вредительство, посеяв 20 га пшеницы. За что райком записал в решении бюро: исключить из партии коменданта Галкинской комендатуры Малышкина И.Б.

Когда пшеница стала созревать, то бюро райкома, видя, что они ошиблись, вынося решение в отсутствие виновного в посеве пшеницы, и пшеница выросла они протокол изъяли, как будто не было такого решения, а у коменданта была на руках выписка из решения бюро об исключении его из партии.

Возле извилистой небольшой таежной реки Галки, берущей свое начало из васюганских болот, текла среди дикой тайги по направлению юго-запада на север с захламленным руслом валежником, упавших вековых стволов великанов кедров и елей. Вдоль берегов маловидной реки расположены богатые возвышенности-гривы, на которых основано богатое сельское хозяйство Галкинского комбината. По обеим сторонам реки построено 3 поселков. Эти поселки состоят исключительно из спецпереселенцев, высланных из районов сплошной коллективизации, где они не хотели смириться с решениями советской власти. Мешали строить новую жизнь, колхозы.

По прибытию на север, на гриву Галки не сразу осознали спецпереселенцы, что они должны осваивать север. Вначале упорно сопротивлялись, не шли на работу, не проявляли инициативы, тосковали по родине. Да и как не тосковать? Ведь они там были верхушкой деревни, когда-то заправляли общественным мнением, а тут кругом дикая, неприглядная тайга, гарь безбрежная. Трудно привыкнуть к такой обстановке.

Но большевистская настойчивость группы тов. руководителей добилась своего путем массово-разъяснительной работы, доказали, что здесь на этом месте, среди тайги на таких богатых землях можно жить и надо жить и работать. И вот начались работы, постройка поселков и организация неуставных артелей.

Для проведения этой работы вначале было достаточно продовольствия, оборудования и инвентаря. Нужна была только инициатива. И инициатива была проявлена группой более сознательных, примирившихся с судьбой спецпереселенцев, которые принялись помогать группе руководителей строить новую жизнь спецпереселенцев.

Очистили поля, проложили дороги, построили подъезды к реке, т.к. болотистые берега Галки не давали подступа к воде на 1,5-2 км, построили плотину на реке Галке, установили мельницу. Соорудили полевые плотины и колодцы. Посеяли 1.715 га озимой ржи. Это результаты работы одного лета. Построили школы, скотные дворы и жилые дома. Омшанники для пчел, которых к осени имелось 500 ульев. Заготовили сена на зиму скоту и заложили 1.700 т силоса. Это новое предприятие для севера. Впервые была начата закладка силоса. Словом, к зиме подготовились как следует, зная о том, что северная зима суровая.

И вот результат. Подготовка к весеннему севу 1932г согласно планам, преподнесенного управлением края Сиблага, было дано 4000 га яровых культур исходя из того, чтобы обеспечить население и скот своим продовольствием и кормами, вырастить для 1933г семена и дать товарного хлеба. Эта площадь была реальна. Получив этот план,

быстро приступили к его реализации.

Для выполнения этого плана нужно было наличие людей трудоспособных 5.000 чел., имелось 3,067 или 62%. Тягловой силы-лошадей надо было 2.056 имелось 1.216 или 59%. К плану с/х инвентаря имелось 90%, семена пшеницы-100%, ячменя и овса на 50%. Пришлось весной с большими трудностями доставлять. Чистить реки, прокладывать дороги дополнительно, через болота к устью реки Галки, где впадает она в Бакчар, до 2-х километров.

Состояние было напряженное, но нужно было сделать. Были организованы ударные бригады в количестве 35, в них ударников было 1,039 человек. Благодаря проведенным подготовительным работам через культурно-воспитательную часть проведены курсы бригадиров-полеводов, корчевальщиков, курсы счетоводов, руководителей артелей, создали кадры. Получили результат в отношении плана. Посеяно 4.122,42 га или 104%, что в среднем на едока посева падает ярового 0.70га озимых 1.715 га, было в среднем на едока 0,25га. Таким образом, в среднем площадь посева с озимыми и яровыми равна 0.95 га на едока.

Вся эта работа сопровождалась сплошными ударными сквозными бригадами. И результат имеем. По корчевке вместо запланированных 35 трудодней на Га корчевка давала до 13-15 человек на га во всех видах работы были нормы затрат снижены против проекта.

Одновременно были организованы дет.ясли и дет.площадки. Охват детей на 100%. Тем самым были освобождены от детей домашние хозяйки, которые приняли участие в работе, выполняя план.

Также не забыть школьные участки работ. Посеяно для школ огородных и зерновых культур 46га. В пользу МОПРА-9 га.

Это результат массовой работы, правильной расстановки сил, ликвидации обезлички. Это не только позволило выполнить план, но и наряду с этим дало рост членства неуставных артелей, вместо имевшихся в январе 1932г 29% к июню 1932г имели 61%. Это значит активность масс спецпереселенцев увеличилась. Они экономически окрепли и осознали сущность дела, великой идеи советской власти и партии в обжитии севера. В основном фундамент обжития севера заложен. Необходимо начатое дело довести до конца. Это наша задача.

Для нужд школ, детдома и кружков мобилизовано средств 6.496руб.43коп. Подписано и оплачено займа 3-го решающего года по комендатуре на 93%.

Записал бывший начальник сельхозотдела комбината, впоследствии 1-й участковый комендатуры. Комендант Галкинской участковой комендатуры Малышкин И.Б.
1933год